

**Современные методы стимулирования рождаемости на примере
Ставропольского края**

Научный руководитель – Ибадова Эльвира Воробьева Ольга Дмитриевна

Ибадова Эльвира Шахиновна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра демографии, Москва, Россия

E-mail: elviovva99@yandex.ru

Рождаемость, как естественный процесс демографического прироста населения, влияет не только на вид и характер воспроизводства любого населения, но и на определенное замещение поколений. В частности можно привести в пример количество детей, которые родились у одной плодовитой женщины (способной к деторождению), где нет зависимости от её брачного состояния – здесь число не будет превышать 2,1. Другим примером может послужить супружеская пара, здесь норма не будет превышать 2,3 – 2,4. Исходя из этого, можно сделать вывод, что порог смертности, каким бы низким он не был, от одного поколения к другому будет сокращаться. Низкая рождаемость в нашей стране – проблема, но она не является новой. Ее причины лишь в малой части связаны с экономическим и социальным развитием страны.

По мнению специалистов, Россия движется к неминуемой демографической яме, которая обусловлена сокращением численности женщин, находящихся в репродуктивном возрасте. Прогноз ООН обещает сокращение численности российского населения до 138 миллионов человек к 2030 году.

Для простого замещения поколений суммарный коэффициент рождаемости должен равняться 2,14-2,15. При большем его размере осуществляется расширенное воспроизводство, при меньшем – суженное. На сегодняшний день в России суммарный коэффициент рождаемости составляет 1,762 детей / женщину[1]. Отсюда следует, что главной целью демографической политики в России является преодоление суженного типа воспроизводства и обеспечение предпосылок демографического роста[2].

Главными причинами низкой рождаемости является: низкий денежный доход многих семей, отсутствие нормальных жилищных условий, современная структура семьи (ориентация на малодетность, увеличение числа неполных семей), тяжелый физический труд значительной части работающих женщин (около 15 процентов), условия труда, не отвечающие санитарно-гигиеническим нормам, низкий уровень репродуктивного здоровья, высокое число прерываний беременности (абортов). Страна находится в числе мировых лидеров по количеству абортов.

Государство регулярно осуществляет работу по повышению рождаемости, в частности в виде Концепции государственной семейной политики на долгосрочный период. Эта Концепция определяет меры, которые впоследствии реализуются государством в практической деятельности[3].

К числу наиболее значимых мер, направленных на повышение рождаемости в стране, относятся:

- во-первых, ежемесячные пособия, которые выплачиваются неработающим женщинам в связи с уходом за ребенком;
- во-вторых, повышение величины пособий по беременности и родам;
- в-третьих, повышение величины ежемесячного пособия, выплачиваемого работающим женщинам в связи с уходом за ребенком;

- в-четвертых, родовые сертификаты.

Величина пособия на детей зависит от возраста и численности детей. Регулирование этого показателя устанавливается региональным законодательством. Выплата пособий осуществляется ежемесячно.

С 2007 года в России применяются меры государственной поддержки семей в виде материнского капитала. В настоящее время материнский капитал выплачивается, начиная с первого рожденного ребенка.

Эксперты высказывают мнение, что наибольшей значимостью среди мер государственной поддержки рождаемости обладает именно материнский капитал. Однако изучение статистики показывает, что ожидаемого роста рождаемости эта мера не принесла.

Использование материнского капитала возможно для улучшения жилищных условий, получения образования, для лечения или накопления пенсии матери[4].

Активно государство поддерживает многодетные семьи. К мерам поддержки относят: скидки на коммунальные услуги, предоставление жилья в соответствии с договором социального найма, предоставление жилищной субсидии, бесплатный проезд на городском транспорте, бесплатное питание и так далее.

Меры государственной поддержки рождаемости не могут быть отделены от социальной политики государства и экономической стабильности в стране. Население, не уверенное в своем будущем, минимизирует количество детей в семье, стараясь оградить их от будущих проблем. Многим людям в настоящее время дети просто это не «по карману». Кроме того, ускорение ритма жизни, активное включение женщин в трудовую деятельность, иные факторы не способствуют росту рождаемости.

Таким образом, для роста рождаемости необходимо в первую очередь принятие мер, способствующее улучшению состояния здоровья женщин, создавать условия, благоприятствующие поздним рождениям. Важно обеспечить доступность качественного обслуживания в областях образования и социальной защиты во всех регионах страны. Помимо этого, развитие идеи многодетности и поддержка семейных ценностей способны оказать положительное воздействие. Также обеспечение благоприятных условий для материнства вне брака может положительно сказаться на рождаемости. Важно создать условия, при которых повысится надежность трудового положения женщин. Необходимо информировать население о существующих мерах государственной поддержки семей с детьми.

Список используемой литературы:

1. Андрюшина Е. В., Панова Е. А. Государственная политика по стимулированию рождаемости и поддержки семей с детьми: практика современной России // Власть. 2019. №5. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/gosudarstvennaya-politika-po-stimulirovaniyu-rozhdaemosti-i-podderzhki-semey-s-detmi-praktika-sovremennoy-rossii> (дата обращения: 15.02.2024)
2. <http://katehon.com/ru/article/k-voprosupovysheniya-razzhdaemosti-v-rossii> (дата обращения: 04.01.2024)
3. <http://www.pfrf.ru/opendata~7706016118-materinskikapital> (дата обращения: 03.01.2024)
4. http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_286470/ (дата обращения: 05.01.2024)